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TEMA 2: EIEMEHTH JIMHEAPHE AJITEBPE

2.1. MATPHULE

2.1.1. /[JdeduHunmja MmaTpuue

HNedpununmja 2.1. MaTpuna tuna (peaa) m X n je npaBoyraosa mema OpojeBa Koja ce 3armcyje y
00NuKy

a1 aq2 A1n
a1 Az =+ dan

A= : : N (2.1)
Am1 Amz2 *° Amn

v' Bpojesu a;;,t=12,.m,j=12,..,nce Ha3WBaJy eJeMeHTH MaTpuue A.

v XOpHU30HTAIIHU PEIOBH MAaTPHIIE CE€ HA3MBajy BPCTE, a BEPTUKAIHHU KoJoHe. Matpuna (2.1) nma
m BpCTa U N KOJIOHA.

v’ 3a eJIeMEHT MaTpHUIIE A; pt=12,..m,j =12, ..,n 0pBu HHIECKC O3HAYaBa PETHU Opoj BpcTE, a
JPYTH MHIEKC peaHu Opoj KOJOHE y KO0jOj ce Taj eleMeHT Hanasu. EnemenT martpuue a;; ce

Hana3u Ha no3unuju (i,j), i =1,2,..m,j =1,2,...,n.



2.1. MATPULE

v' 3a matpuity (2.1) Kopuctu ce u o3Haka A = [al- f]mxn' Takohe, mopex (2.1) kopucte ce u 03HaKe

i1 A1z 0 Qqn a1 QA2 0 Qqn
A1 QA -+ dan Az1 Q2 *° QAgn
: : . : , : : ) ;
Am1 QAm2 = Omn Am1 QAm2 > Omn
1 0
Ipumjep 2.1. Matpunia A = |—2 3 | uMa Tpu BPCTE U JBH]j€ KOJIOHE U OHA j€ je Tumna 3 X 2. O
5 10

v’ Matpuna A je KBagpaTHa MaTPHIA aKO UMa UCTH OpOj BPCTa M KOJIOHA, Tj. ako je m = n. Y
TOM CITy4ajy KakeMo Jia je A KBajpaTHa MaTpula peaa n.

v 3a ejeMeHTe a , Aoo, ., d KBaJIpaTHEC MaATpHUIIC A €Ja N KaXEMO Jda YHWHC TIJIaBH
11 22 nn
zmjaronany MaTpune A

i1 Q12 0 Qp

Az1 QA =*° Q2n
A=1] . : . ;

An1 QApz *° Apn



2.1. MATPULE

v KBajzipaTHa MaTpuIia KOJ KOje Ce€ MCIIOJ TJIaBHe AMjaroHajie Hajla3e caMo HyJIeE, Tj. KO KOje je
a;j =0,i>j, {,j =1,2,...,n Ha3uBa ce ropma TPOYraoHa MaTPUIA:

a1 Q12 0 Qun
0 az -+ ax
0 0 Ann

v KBajgparHa MaTpuiia KOJI KOje Cy CBH €JEMEHTH BaH IIaBHE JUjaroHaje jeJHaKu HyJH, Tj. KOJ
kojeje a;; = 0,0 # j, i,j = 1,2,...,n Ha3uBa cc IMjaroHaIHa MAaTPUIIA;

a1 0 0
0 Ao 0
0 0 “ Qpn

v' JlujaroHaiHa MaTpHIia KOJ| KOje Cy Cy CBH €IEMEHTH Ha TJ1aBOj JUjarOHaNIN jeJHAKH, Tj. KO KOje
je a;j =a,li,j= 1,2, ..., ce 30BE CKaJlapHa MATPHUIIA:

0 0 . a



2.1. MATPULE

Cnenyjanso 3a ¢ = 1 1o0ujaMo jeTMHUYHY MATPUILy peda N Kojy o3HauaBamo ca E, win I:

1 0 - 0
e |
00 - 1

v HyJia MaTpHIIa je MaTPUIA YKjH CY CBH €JIEMEHTH jeIHAKU HYJIM ¥ 03HauaBamo je ca O.

HNedunuumja 2.2. JIsuje matpuiie A u B cy jeaHake ako Cy HCTOT THIIA U aKO Cy €JIEMEHTH jeIHE
MaTpuIle JeTHaKU OATr0BpajyhuM eJIeMeHTHMa Ipyre MaTpuIe.

IMpumjep 2.2. icnutaTu 1a m moctoje peaaHu 00jeBH X, Y, Z 3a Koje ¢y maTpulle A u B jeqHake:

1 0 xX—y 0
A=119 -3|, B=|2y+z —x+z
15 10 x+y 10

Pjewere: N3 cuctremax —y =1, 2y+z=19, x+y =15, —x +z = —3 nobujamo x = 8,y =
7, z=5.0



2.1. MATPULE

2.1.2. Caoupame MaTpULA U MHO>KE€Hhe MAaTPHULia CKaJIapoM

VY ckyny martpunia aeUHHUIIEMO Olepaiuje cabupama MaTpHUlla, MHOXKEHA MaTpulla CKajiapam U
MHOXEHha MaTpHIIA.

HNedunuumja 2.3. Heka cy A u B marpuiie ucror tuna. 30up matpuie A u B je matpunia A + B koja
je ucTor Tuna Kao u Matpuiie A 1 B u unju cy eJeMeHTH jeHaku 30upy oAroBapajyhux ememenara
Martpuua A u B.

Haxkiie, ako je A = [aij]mxn uB = [bij]manaz[aje A+ B = [aij + bij]

mxn’

Ipumjep 2.3. Oapeautu 30up matpuna A u B

1 0 -2 1 1 0 2 -2 1 4
wA=|-2 3|, B=|0 4, ®4a=|_, , o] B=|0 4 2|
5 10 -1 7 -1 7 =3
-1 1
Pjewerwe: a) A+ B =|—2 7 |, 6) Marpune A u B ce He Mory cabupaTu jep HACY UCTOT THUIia. O
4 17




2.1. MATPULE

v" Jlako ce mpoBjepasa Jia je cabuparmbe MaTpuila KOMyTaTHBHO U aCOLUjaTHBHO, Tj. Ja 32 MaTPHIIE
A, B, C uctor tuna BpHjeIu:

» A+B=B+4

« (A+B)+C=A+(B+0).

HNebununuja 2.4. Matpuna A ce MHOKH OpojeM o Tako Jia C€ CBAKU €JIEMEHT MaTPHIIEC IOMHOXHU ca
a.

Haxie, ako je A = [aij]mxn Taja je aA = [aaij]mxn.

v’ Jlako ce moKake ja 3a Matpuiie A, B HCTOT THIIa ¥ IPOU3BOJBHE CKalape &, B BpHjeIu:
" (af)A = a(BA),
" (a+B)A= aA+ BA

» a(A+ B) = ad + aB.
IIpumjep 2.4.3a marpuuie A u B u3 npumjepa 2.3. a) vahu matpunry C = 24 — B.

E O R D

Pjewerve: a) C =2A—B =2




2.1. MATPULE

2.1.3. MHoXeme MaTpuLA

v Ilpoussox Matpuiia A - B je neduHrcan camMo y Cllydajy KajJa MaTpuia B MMa OHOJHKO BPCTa
KOJIMKO MaTpuia A uma KOJIOHA.

HNedpunuumja 2.5. Heka je A = [aif]mxn uB= [bif]nXp' IIpousBoa matpuna A u B je marpuna

C =A-B,upuuemy je C = [Cij]mXp M Cjj = D=1 ik byj, i=12,..m,j=12,..,p.

Ipumjep 2.5. Oapenutu npousoa marpuia A u B axo je:

1 0 3 -2 1 1 0 -2 1 4
a)A=[_2 3 6],B= 0 4| 00)A=|-2 3|, B=|0 4 2].
-1 7 1 5 -1 7 -3
-2 1
: _ »_[1 0 37. _[-5 22
Pjewerwe: a) A+ B = [_2 3 6] _0 4] = [_2 o
-2 1 1 0 3 -4 3 0
Hedunucan je u mpousBog B-A=1| 0 4] =y 3 6l T [ -8 12 24].
-1 7 —-15 21 39




2.1. MATPULE

0) IlpousBon A - B nuje nedunucan jep je matpunia A tuna 3 X 2 a marpunia B tuma 3 X 3.

-2 1 4 1 0 0 23
0O 4 21|-|-2 3]=[—6 22].[1

-1 7 -3 1 5 —18 6

MebhyTtum, nepunucan je npousBog B:A =

OuurnenHo je Ja MHOXKEHE MaTPHUIlA HUje KOMYTATHBHO.
MebhyTum, MHOKEHE MaTpHUIIa j¢ ACOUUjATHBHO.

Teopema 2.1. Heka cy A, B u C marpuiie 3a koje cy aedpunucanu npousBogu A-B u B+ C Tana
BpH]eIU

(A‘B)-C=A-(B-C).0

v Tlopen Tora ITo MHOXKEHE MaTpUIla HUje KOMYTaTHBHO, IIOCTOJU jOIII jeaHa OMTHA pasjHKa y
OJIHOCY Ha MHOXeme OpojeBa. [lok 3a OpojeBe au f uz ycnoa af =0=>a=0vf =0,y
CKYILy MaTpHIla TO HUje ciiy4yaj. Moxe ce necutu aa je A - B = O anu aa HujenHa oa matpuna A
u B Huje Hyna matpuna. Hrp.

1 -1 _[2 2

a=| B

1 -1l ~ 2 2]’ A'Bz[g 8'



2.1. MATPULE

MHuoxeme MaTpulia uma cibeiche ocooune.

Teopema 2.2. 3a MHOXEHE MaTpUlla BPU]E/IU:
1. A-(B+C)= A-B+A-C (mucTpuOYTUBHOCT CJIMjeBa)
2.(B+C)-A=B-A+C-A (muCcTpUOYTUBHOCT 3/1€CHA)
3.a(A-B)=A-(aB)

raje cy A, B u C mpou3BOJbHE MATPHIIE 3a KOje Cy AeHUCAHE HaBEACHE ONEepallnje U & MPOU3BOJbaH
ckajap. O

10



2.1. MATPULE

3.1.4. TpaHcriOHOBAaHA MAaTpHULA

HMepununuja 2.6. Heka je A maTpuna tTuna m X n

aj1 Qg2 A1n

az1 QA2 Aon
A= .

Am1 Amz2 *° Amn

Tana ce maTpuia AT THman X m neduHucaHa ca

aj1 dzq Am1
AT = A1z Q22 *° Qme (2.2)
An1 QAo ° Qqn

Ha3MBa TPAHCIIOHOBaHA MaTpULa MaTpule A.

v' TpaHcIIOHOBam-eM MaTpHlle A HeHe BpCTe 0CTajy KoJoHe MaTpule AT, a KoJoHe II0cTajy BpcTe
MaTpuie A'.

11



2.1. MATPULE

IIpumjep 2.6. Oapenuty TpaHCIIOHOBAHE MATPUIIE MATPUIIA

1 4 2 1 4 3 1 -1

A=1|0 3], B=|10 3 2|,C=11 9 2|

1 -5 -1 2 0 -1 2 -3
2 0 -1 3 1 -1

Pjemefbe:AT=[1 0 1], B"=[1 3 2|,¢c"=|1 9 2]|.o
13- 4 2 0 -1 2 -3

Teopema 2.3. Ornepaiiija TpaHCTIOHOBaka MaTpulla uMma cibenehe ocoouHe:
(ANT =4, (A+B)T=AT+B7, (ad)T=ad”, (A-B)T= BT-ATo

HNedunuumja 2.7/. KBaapatHa Matpuiia Koja je jeHaka CB0joj TPAHCIIOHOBAHO] MAaTPHUIIU Ha3MBa Ce

CUMETPUYHA MATPHIIA.
Kox cumerpuyne mMarpuiie Bpujenu a;; = aj;, i,j = 1,2,...,n.

Marpuna C u3 npuMjepa 2.6 je cumerpuuna matpuna jepje C' = C.

12



2.2. AETEPMHWHAHTE

2.2.1. /[leTepMHMHaHTe ApPYyror peaa

Heka je naT cuctem nuHeapHUX jeJHAYMHA Ca JABH]J€ HETIO3HATE
a;1x + a;y = by

(21X + az,y = b,

rjaje cy a;j,i,j =12, b;,i = 1,2 peannu OpojeBH, a X W Y HEIMO3HATE BEJIMYMHE.

jennaunHy (2.3) ca a,, u jenHaunny (2.4) ca (—aq,) aoOujamo
A2011X + Ap,012Y = dgzby
—Q13071X — Aq205,Y = —Aq2b;
Cabupajyhu jegnaunne (2.5) u (2.6) nobujamo

(az2a,1—012021)X = Ayb1—aq;,b,

(2.3)
(2.4)

Muoxehu

(2.5)
(2.6)

2.7)

13



2.2. AETEPMHUHAHTE

Ha uctu HauuH, MmHOKehu jeqnaunny (2.3) ca —a,q u jegHaunny (2.4) ca a,q n06ujamo

—031091X — d1012Y = —0Az1 by
A1101X + A1102,Y = Aq1b;
Cabupajyhu jeqnauunne (2.8) u (2.9) nobujamo

(az2a11—012021)Y = Ay1b;—a1 by

N3 (2.7) u (2.10), moa yCIIOBOM A5 A1, —QA1205, # 0, m00HjaMo

Az2b1—a12b; _ a;1b;—az by

X =

) —
Ay2011—A12021 Az2011—A12021

VY (2.11) umamo UCTEe UMEHUOLIE KOj€ 3aIUCY]EMO Y O0JINKY

|a11 a12|
az1 Az

(2.8)
(2.9)

(2.10)

(2.11)

(2.12)

14



2.2. AETEPMHUHAHTE

HNedpunuumja 2.8. lerepmuHanTa apyror peaa je 6poj

|a11 a12|_a e — o (2.13)
Ay Gy 22011~ 012021

v' Jlerepmunanra apyror peaa (2.13) je 6poj koju je npuapyKeH KBagpaTHOj MaTpuid A Jpyror

eqa A= [all a1z] Kopuctumo o3naky |A| nnu det 4, Tj
P az1 Gzl 0P 4 >
a1 iz
Al =detd = | |
4] Az1 Qz2

v' O3HaunMmo getepMuHanty (2.13) ca D u yBeIuMO JA€TEPMUHAHTE JPYTor pefa

a;; by
azy by

by ai;

D, =
1 b, ay;

= Qb1 — aq3by, Dy = = ay1b, — a1 b;.

Tana ce pjememe cucrema (2.3)-(2.4), y3 ycinoB D # 0, MoXe 3alHcaTH y OOJIHKY

_ D _Dy (2.14)

=9 YT

dopmyre (2.14) 308y ce Kpamepose dopmy.ie.?

2 Gabriel Cramer (1704-1752), miBajuapcki MaTeMaTHyap

15



2.2. AETEPMHUHAHTE

IIpumjep 2.7. Pujemutu cucteM jeHaAYMHA
2x — 3y = —2
11x — 8y = 6.

Pjewerse: NU3pauynajmo nerepmunanre D, D, u D,. Umamo

D=|121 :g|=2-(—8)—11-(—3)=17,
D=7 =286 (-3)=34
D2=|121 _62|=2-6—11-(—2)=34

IIpema Tome,

16



2.2. AETEPMHUHAHTE

2.2.2. [lerepmuHaHTa Tpeher pena

HNedununmja 2.9. lerepmunanta tpeher peaa je 6poj

v' Jlerepmunanta (2.15) je Opoj npuapyKeH KBaApaTHOj MaTpUIM pena 3, A =

|A| = detA =

Ipumjep 2.8. M3pauyHatu n1eTepMUHAHTY

Pjewerve:
2 -1 5
-1 0 3
2 3 6

az1 a23|
az1 dsz3

i1 Q12 Qg3

Az, QAz3
A1 Q22 Az3| =aqq Gz, Qs
az1 Qs AQAasz3

Q21 a22|_ (2.15)

ass |
B3laz; as;

A1 Ay QA3
azq1 daszz Aaszz

ai1 Qg2 a13]
)

aiz di3
dz2 Az3l|.
dzz 04sz3
5
3].
6

=zg 2|+|‘21 Z|+5|‘21 g|=—18—12—15=—45.|:|

17



2.2. AETEPMHUHAHTE

2.2.3. MwuHOpM U KOPaKTOpH

v  MuHOp MM CyOJeTepMHHAHTA 33 EJIEMEHT a;;,iL,j =123 ce no0Hje Tako Ja ce Hu3
nerepmuHanTe (2.15) nu3octaBu i — Ta Bpcta M j — Ta koyioHa. Hup.

az1 dQz3
M, = | |

az1 dsz3

v' KoaxkTop nim ajire6apcku KOMILIEMEHT 32 €IIEMEHT a;; je Opoj
Aij — (_1)1+]MU (216)

v" Kopucrehu anrebapcke kodakrope, nerepemunary tpeher pena us (2.15) MokeMo 3amucaru y
00JuKy

i1 Q12 Qg3
Az1 Ay QA3
azq1 daszz AdAszz

(2.17)

detA - - a11A11 + a12A12 + a13A13.

18



2.2. AETEPMHUHAHTE

v" Jlako ce mokasyje aa ce nerepmuHanTta (2.17) Moke padyHaTH pa3BOjeM I10 IPOM3BOJEHO] BPCTH
(xononu). Bpujenn cibenehe Jlammacoso npasuJo: 3

a1 Q2 Qg3 218
detA = |1 Q22 Qu3| = a; Ay + apAsy + azdis i = 1,2,3, (2.18)
azp a3z 0azg
u
a11 Q12 Qg3 219
detA = [a1 g2 @ps| = ay; Ay + ayhy; + azAsjj = 1,2,3. (2.19)
azp azz 0azg
2 1 5
IIpumjep 2.9. U3pauynatu nerepmunanty |[—1 0 3.
1 0 6
Pjewerse: Pa3zBojeM 1o pyroj KoJIOHU J00H]a ce
2 1 5
1 0 3 =—|_11 2|=9.|:|
1 0 6

33 Pierre-Simon Laplace (1749 —1827) ppanitycku MaTeMaTuyap, pU3M4Yap U aCTPOHOM

19



2.2. AETEPMHUHAHTE

2.2.4. /[leTepMHHaHTa n —T1T0r peja

HNedpununmja 2.10. JlerepMmunanTHAa N —TOT peaa (pexa n) nedunHUIe ce ca

air Q2 0 Qo

1 Az - d2n (2.20)
D=1 : : | = a11411 + a12A12 + 0+ A1 dap

An1 Qn2 - Qnpn

npu YyeMy cy Kodakropu A;; nepunucanu ca (2.16)3ai,j = 1,2,..n.

v' 3a nerepmuHare pema n Bpujene (opmyie anamorHe Qopmynama (2.18) u (2.19) 3a
nerepeMuHanTe Tpeher pena.

Teopema 2.4. (JlansiacoBa Teopema) 3a nerepmunanty D u3 (2.20) Bpujenu

D = a;14i1 + aiplip + -+ ainbin, i = 1,2, ...,1, (2.21)

D =a4jA1; +azjAy;+ -+ ayjAy;,j=1.2,..,n.0 (2.22)

20



2.2. AETEPMHUHAHTE

Ipumjep 2.10. U3pauyHnatu nerepMuHaTy:

1 0 1 0
12 o 3 1

D‘—1230'
4 0 3 2

Pjewerwe: D = —6.0

IIpumjep 2.11. Kopucrehu teopemy 2.4, pa3BojeM JeTEPMUHAHTE 110 TTPBOj KOJIOHH, JIAKO C€ BUIU Aa
je eTepMUuHaHTa FTOpHE TPOraoHe MaTpuile A jeJHaKa MPOU3BOy €JeMeHaTa Ha TJIaBHO]) JIhjarOHaJIu:

ai1 Q12 - aqp,

3a jenuHU4HY Matpuiy je detE,, = 1.0

21



2.2. AETEPMHUHAHTE

2.2.5. 0Oco6uHe JeTepMHUHAHTH
1. Ako nBuje BpcTe (KOJOHE) 3aMHUJeHE MjecTa, AeTepMUHaHATa MU]CHha 3HAK.

2. JlerepMuHaHTa C€ MHOXKH HEKUM OpOjE€M TaKo IIITO CE €JIEMEHTH jeJIHE BPCTE (KOJIOHE) IOMHOXKE
TUM OpoOjeM.

3. BpujegnocT aeTepMuHaAHTE j€ jeJHAKA HYJIM aKO Cy OMIJIO KOje JBH]e BpcTe (KOJIOHE) jeTHAKE.

4. BpujenHOCT JETepMUHAHTE j€ JelHaKa HYyJIM akKo Cy €JEeMEHTH jeaHe BpcTe (KOJOHE)
IPOMOPLIMOHATHY OJroBapajyhuM eneMeHTrMa apyre Bpcte (KOJIOoHe).

5. AKo 3a eneMenTe k — Te Bpcte nerepmunente D Bpujenn ay; = byj + ¢xj,j = 1,2, ..., ntana
je nerepMmuHaHTa D jegHaka 30upy aetepmMuHanTd Dy u D,, mpu 4emMy Cy CBE BpCTE
nerepmunantd D; u D,, ocum k — Te, jenHake, u k — Ty BpPCTy neTepMuHaHTe D; dYuHE
enementd byj,j = 1,2,..n, a nerepmunanre D, eneMeHtH Cij,j = 1,2,..,n. AHanmarmo
IIPaBUJIO BAXKU U 32 KOJIOHE.

6. BpujeqHoCT IeTepMUHAHTE C€ HE MH]EHa aKo Ce eJIeMEHTHUMA jeIHEe BpCTe (KOJIOHE) T0Aajy
oaroBapajyhu enemeHTH pyre BpcTe (KOJIOHE) MOMHOKEHU HEKUM OpOojeM.

22



2.2. AETEPMHUHAHTE

Ipumjep 2.12. U3pauyHatu neTepMUHATE:

2 1 =2
0 3 —6|
1 2 4

2 -5 -1

a)D = 0)D =

1 3 2

B) Cabpatu neTepMUHAHTE

2 1 3
0 3 -6
1 2 4

4 1 3
-3 3 —6|
11 2 4

D1= I/ID2=

Pjewerve: a)D = 0,0) D = 46,8) D; + D, =

4 -3 3]

-3

23



2.2. AETEPMHUHAHTE

Ipumjep 2.13. U3pauynatu BanaepmMoHA0BY J1€TEPMUHAHTY

1 1 1
X1 X2 X3 |.
X2 x,% x3°

Pjewerve: Kopuctumo ocobuny 6. 1eTepMUHAHTH, U APYTO]j, OMTHOCHO Tpehoj KOJOHH J10/1ajeMO TIPBY
KOJIOHY MMOMHOXeHY ca (-1) u godujamo

1 1 1 1 0 0
X1 ) X3 | =1|X1 Xy — X1 X3 — X1
x12 sz x32 xlz x22 — xlz X32 — x12

Kopuctehn ocoOuny 2. geTepMUHAHTH MOXKEMO W3 JApYyre KoJIOHE u3Byhu ucmpes AeTepMUHAHTE
dakTop x, — x1. AHaNOrHO U3 Tpehe konone MoxkeMo u3Byhu dakrop x; — x;. Jlodujamo

1 1 1 1 0 0
Xp o Xz X3 | =(x3 —xp)(x3 —x1) [ %1 1 1 |=
X2 x,% x3° X2 X+ x; x3+x;
1 1

(2 — x1)(x3 — x1) = (xz —x1)(x3 — x1)(xz — x3).0

Xy +x9 X3+ X

24



2.2. JETEPMWUHAHTE

Ipumjep 2.14. M3pauyHatu 1eTepMUHATY:

1

-1

D= _:1

-1

-1

Pjewerve:

1 2 3 = n—1 n
-1 O 3 <« n—-1 n
e e
-1 -2 -3 .- 0 n
-1 -2 -3 - —n+1 0

2
0
—2

-2
-2

O -

O e

NN

w

n—1 n
n—1 n
n—1 n
0 n
-n+1 0
n—1 n
2(n—1) 2n
Z(nz—l) Z:n — g
n—1 2n
0 n

25



2.2. AETEPMHUHAHTE

be3 nokaza HaBoAMMO TeopeMe KOjeé C€ OJHOCEe Ha JACTePMUHAHTE MPOM3BOJAA MaTpulla U
JETEPMUHAHTY TPAHCIIOHOBaHE MATPHUIIE.

Teopema 2.5. Ako cy A ¥ B kBajipaTHe MaTpUIIEe UCTOT pejia Taja je

det(AB) = detA - detB. O

Teopema 2.6. 3a kBagpaTHy MaTpuily A Bpujenu

det AT = detA.O

26



2.3. UTHBEP3HA MATPHULIA

2.3. NHBEP3HA MATPUILIA

Mebunnuuja 2.11. Heka cy A;; anrebapcku KOMIUIEMEHTH KBaJpaTHE MaTpuue A neduHucaHH
ca (2.16). Taga ce marpura A* neduHmcaHa ca

Air Asp - A’
A* = Az1 Ay - Ay

Ap1 Apz - Ann

Ha3WBa aJjyHroBaHa MmaTpuua matpuiie A. 3a ajjyHroBaHy MaTpHILy c€ KOPUCTH B 03Haka adjA.
C o63upom Ha penarje (2.21) u (2.22) nako ce gokasyje cibeacha reopema.

Teopema 2.7. Matpuma A pena n u meHa ajjyHroBana matpuiia A cy mosesaHe cibeachom
peaiujoMm:
A-A*=A"-A=detd-E,.O (2.23)

HNedpununmja 2.12. 3a kBagpaTHy MaTpuily A peia n Kakemo Jia je HHBepTHONJIHA (peryJjapHa) ako
MOCTOjU MaTpuIla B TakBa j1a je

A-B=B-A=E,

Martpuity B, Koja je jeIMHCTBEHA YKOJIUKO MOCTOJU, HA3MBAaMO MHBEP3HOM MATPHMIIOM Matpuie A u
o3HayaBaMo ca A1, YkoanMko MaTpuIa HHje peryjaapHa, KaKeMo J1a je CHHTYJIapHa.
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2.3. ”THBEP3HA MATPULIA

Teopema 2.8. Martpuiia A je perynapHa ako u caMo ako je detd # 0.
Jlokas: Axo je MaTpuna A perynapHa, Tajga noctoju Marpuna A-1 3a kojy je
A-A"1=A"1- A=E,

Onasne, kopuctehu Teopemy 2.5, modujamo

detAd - detA™! = detA™! - detd = detE, = 1.
Jlakme, detA #+ 0.
O6pnyTo, ako je detA # 0, u3 (2.23) nobujamo
1 1
A A = ““A=E (2.24)
detA detA "

rna matpuna A Ma HHBEP3HY MaTpuily. O

N3 penamyje (2.24) nodbuja ce MHBEp3HA MaTpHIla MaTpuile A.
Teopema 2.9. Mnsep3na matpuna A~ ! maTpure A je nara ca

A1 A*.O (2.25)

- detA
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2.3. ”THBEP3HA MATPULIA

1 0 1
IMpumjep 2.15. Oxpeautn UHBEP3HE MaTpPHUIIe MaTpHIla a) A = g :;], 0)B=1|1 1 0].
1 1 2
Pjewerve: a) Ouurnenno je detd = 1. Anrebapcku KOMILJIEMEHTH Cy
Ay =541 = =3,4 = —3,43, = 2
na je
a_ g _[5 -31"_15 -3
4 _A_[—3 2] _[—3 2]'
1 0 1 1 0 1
0) Ony3uMameM JIpyre KoJoHe o NMpBe KoJioHe nobujamo detB =1 1 0[=(0 1 0]=2.
1 1 2 0 1 2
|11 0] _ _ |11 0_ _ o1y _
Jasbe nmamo B11—|1 2|—2,Blz— |1 2|— 2,313—|1 1—0,
_ |0 11 _ 11y _ |11 01_ _
Bar = |1 2|_1'322_|1 2|_1'BZ3_ |1 1=
_ 10 1] _ _ I S Y |11 0] _
Bsi = | 0|_ 1, By, = |1 0|_1,333_|1 =1

Jlobujamo
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2.3. ”THBEP3HA MATPULIA

Ha kpajy, nako ce qokasyjy TBpAmbE KOje Ce OJTHOCE Ha MHBEP3HY MaTPUILy MHBEP3HE MaTpHUIIE, KA0 U
Ha UHBEP3HY MaTpully pousBoaa. Bpujeau cibeneha reopema.

Teopema 2.10. a) Ao je A nHBepTHOUIHA MATPHULIA, Taja je U A~1 uHBepTMOMIHA MaTpULa ¥ BpUjen
(AH™ 1l =A.

0) Axo cy A, B unBepTHOMIHE MaTpHIlE, Taaa je U A - B uHBepTUOMIIHA MaTpHUIla U BpUjeIU

(A-B)l1=B"1-41lO
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

2.4. CUCTEMUA JIMHEAPHUX JEATHAYHUHA

Hepununuja 2.13. Cucrem o M JTUHEAPHUX jeTHAUYMHA €A N HEMO3HATHUX X1, X3, ..., X, ]J€ CUCTEM

ai1XxXq + aA12X> + ai3X3 + .- +a1nxn = b1
a,1X1 + aAyoXo + ay3X3 + .- +a2nxn = bz

: (2.26)
Am1X1 + AuaXo +  Apzxs + 0 FamnXn, = by

bpojesu a;;,t=12,.,mj=12,..,n Ha3WBa]y c¢ Koe(MHUIMjeHTH CHCTeMa, JIOK ce OpojeBu
b;,i = 1,2, ... m Ha3UBa]y CJ00OOAHUM YJIAHOBHUMA.

v Axo je by = b, = -+ = b,;, = 0 kakeMo 1a je cucteM (2.26) XOMOIreH, y CyIIPOTHOM CHUCTEM je
HEXOMOT€H.

v’ Peannu OpojeBU X1, Xy, ..., X, Cy pjemieme cucrema (2.26) ako 3am0BajbaBajy CBE jeJHAYNHE
cuctema (2.26).

HMepununuja 2.14. 3a cucrem (2.26) kaxkemo aa je carjacan (Moryh, pjemmus) ako uma 6ap jeTHO
pjemieme. AKO je pjellee JeIMHCTBEHO, KaxkemMo aa je cucteMm oapehen. Cucrem je HecarsjacaH
(Hemoryh, HepjemuB) aKko je HErOB CKYII pjelIeHa Mpa3aH.
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

IIpumjep 2.16. Cucrem
2x1 - xz == 5

3x1 + 2x2 = 11

nMma pjememe X = 3,y = 1. OH je gakie carjacaH, a IOIITO j€ pjelliekhe JEAUHCTBEHO OH j€ U
oapehen.

Cucrem
le - xz = 5

4x1 — sz =10

je carjlacas, aJii HUje oapeheH jep uMa 0ecKoOHauHO pjeliema. tberopa pjeriema cy

X, =tx,=2t—5t€R
Cucrem
2x1 —Xx, =5

4x1 - 2x2 - 1

je HecaryiacaH. BberoB ckym pjeriema je mpa3aH CKyIl. O
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

HNedpununmja 2.15. JIBa cuctema JIMHEAPHUX jeTHAYMHA CY eKBUBAJEHTHA aKO UMajy UCTE CKyIIOBE

pjenemna.

Ipumjep 2.17. Cucremu
le — Xy = 5

3x1 + sz =11

—x1 +10x, =7
11x1 — 8X2 = 25

Cy €KBUBAJICHTHH j€p UMajy UCTO pjeliemhe X; = 3,x, = 1.

Cucremu
le - xz = 5
4x1 - 2x2 = 1
u
X1 — Xy = —2
—x1+x, =0

Cy €KBHUBAJICHTH jep 00a MMajy MpasaH CKyI pjeniema. O

v' Cpaka J1Ba HeMoryha crucrema Cy eKBHBaJICHTHA.
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

2.4.1. TaycoB MeToja eJIMMUHALHUje

Hexka je nat cucrem

a; X1+  agpx; + agzxz+ 0 tagxp, = by
a21x1 + azzxz + a23X3 + e +a2nxn - bz

: (2.27)
Am1X1+ ApaXo +  ApzXs + - +a@ynXn = by

IIpeTnocraBumo jia je 06ap jenan ox koepuumjenara a;;, j = 1,2, ..., n pasanuur OJ] HyJie 3a CBaKO | =
1,2,...,m.* IlpernoctaBumo aa je a;; # 0, mro yBujek MoxeMo noctuhu mel)ycoOHOM 3amjeHOM
. . aiq

jemHayMHa WM HEMo3HaTUx cucrtema. MHoxehu mpBy jenHaunHy cucrtema (2.27) ca (— —) u

a1
noaajyhu i —Toj jenHayuHM, [ = 2,..., M 700HjaMO CUCTEM

ai1Xx1 + aAi172X>y + a13x3 + .- +a1nxn = b1
(1) (1) ., _ (1)
( ) (1) (1) _ (1)
A 5%+ a,3xX3+ - +a,,xn = by
4+ OBOM MPETIOCTAaBKOM HE T'yOMMO Ha OMINTOCTH, J€p aKo je a;; =0, j=1,2,..,n, 3a ceako i = 1,2, ...,m, onya 3a b =0i-1y

jeIHAaYMHY MOKEMO M30CTaBHTH, a 3a b; # 0 cucreM je Hemoryh.
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

: . : 1
Cana HacTaB/baMO HUCTHM MOCTyHak anu 0e3 mpBe jenHauumHe. IlpernocraBibajyhu na je agz) * 0,

| o) o o
MHOXKHMO JIPYTY JeIHa4YMHY ca | ——¢5 | ¥ I0AajeMo [ —TOj JeTHAYMHHU CUCTeMa (2.28)3ai=3,..,m,
az;
no6mjaMo

a11x1 <+ a12x2 + a13X3 + .- +a1nxn == b1
aglz)xz + a%)x3 + - +a§l)xn = bgl)
(2) 2., _ (2)

A3z %3+ +ag Xy = by (2.29)
T N

[Toctynak HacTaBJbaMo Aajbe alid 0e3 mpBe JBUje jeqHaunHe. Ha kpajy 10J1a3uMo 10 cuctema

a1 X1+  aqxy + A3X3 + - +a,X, = b,
aglz)xz + a%)xg + - +a§3xn = bél)
(2) @, _ (2)
Q33 X3 + Taz, Xn = bs (2.30)
ag,i_l)xk + - +a,(<':l_1)xn = b,((k_l)
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

Paznukyjemo aBa cinydaja:

1. Axo je k = n, nocbenma jegHaurHa cucrema (2.30) je

o, = b

onakie oapehyjeMo Hemo3Hary X,. YBpmTaBajyhu X, y npernocibemy jeanauuny cuctema (2.30)
onpehyjeMo x,,_1, 3aTUM yBpIIITaBalkEM y MPETXOJHY jeAHAYMHY cucTeMa oapehyjemo x,_, 1 Tako
CB€ JI0 TIPBE jeJHAYMHE CUCTEMa, U3 Koje oapehyjemo x;.

2. Axo je k < n Tana je mocienma jelHauUnHa CUCTeMa 00JIMKa

a,(c';c_l)xk ot a,(c’:l_l)xn = b,(ck_l).
Y oBOj jenHaunHM uUMamMo N — k + 1 HeNO3HATUX, Xk, Xki1,---,Xp- Y3UMajyhu nma je n—k
HETO3HATHX MMPOU3BOJHEHO, M3paxaBaMmo (n — k + 1) — y Hemo3HaTy NMpeKo MPeoCTaTnX HeO3HATHX.
AKO HOp. y3MEMO Ja Cy HaM Xg,41,...,Xp NPOU3BOJbHE, Tajla M3 TOCIEAHE jeHaYNHE CHCTEeMa
olipehyjeMo X MPEKO Xjy1, ..., Xp, 3aTUM U3 MPETHOCIEIHE U3PAKABAMO Xj_1 MPEKO X yq, ..., Xy U
TaKo CBE JIO IPBE J€THAYNHE U3 KOj€ U3PaKaBaMO X1 MPEKO Xy 41, .., Xn,. Y OBOM CIIy4a]y CUCTEM HUJE
onpeheH m nma OECKOHAUHO pjeriewma.  Pjememe cucrema 3aBUCH O N — k  TMPOU3BOJLHUX
BPUJETHOCTH Xj41, -, X
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

IIpumjep 2.18. Pujemutu cucteM jeIHauYnHA

X1+  x+  x3+  xu= 5
2x1+ x,— x3+ 3x,= 14
-x1+ 2x,+ 3x3— b5x,= -15
31— Xp— X3+ X4 = 5

Pjewere: IlpBy jeqnaunHy MHOXXUMO ca (-2) U 10/1ajeMO JpYyToj, 3aTUM TIPBY J107ajeMo Tpehoj u Ha
Kpajy NMpBYy MHOKHUMO ca (-3) ¥ 10/1ajeMO YeTBPTO] jeAHaYMHU cucTeMa. [[ooujamo:

X1 + X2 + X3 + Xgq = 5
—Xy— 3x3+ X4 = 4

3x, +  4x3— 4x,= -—10

—4‘x2 - 4‘x3 - 2x4 — _10

MHoXuUMO JIpyTy jeAHaduHy ca 3 u J0/aajeMo apyroj, 3aTuM ca (-4) u goaajemo tpehoj. Jloodujamo:

X1 + Xy + X3 + X4 = 5
—Xy— 3x3+ X4 = 4
—5x3 — x4, = 2

8x3 — 6x,= -26

: 8 : . :
Muoxehu tpehy jennauuny ca S H noaajyhu 4eTBpTOj jeIHaUNHU JOOHjaMO CUCTEM:
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

X1+ x,+ X3 + X4 = 5
—X; — 3x3+ Xg4 = 4
—5x3 — X4 = 2
38 114
M T
Cana u3 4yeTBpTE jeIHauYnHe A00UjaMo X, = 3, 3aTUM U3 Tpehe x3; = —1, u3 apyre x, = 2 1 Ha Kpajy

u3 mpBee x; = 1.0

IIpumjep 2.19. Pujemiutu cucteM jeJHaYMHA

X1+ 2x,— x3+ x,= 1
2x1+ 5x,4+ 2x3— x4= 2
X1+ x;+ x3+ x4, = 3.

Pjewere: 1lpBy jeqHauriHy MHOKHUMO ca (-2) U 10JajeMO JIpyroj, 3aTUM MPBY MOMHOXKUMO ca (-1) u
noxajemo Tpehoj. Jlobujamo:

X1+ 2x,— x3+ x,= 1
X, + 4x3— 3x,= 0
—X> + 2x3 = 2

JHonaBameM apyre jeaHadnHe Tpehoj qooujaMmo
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

X1+ 2x,— Xx3+ Xy = 1
X, + 4x3— 3x,= 0
6x3 —3x,= 2
Cucrem nMa OECKOHAYHO pjellieHha U Y3MUMO HIIP. X3 MPOU3BOJbHO. Taza je

2
x4_ - 2x3 _§

N3 apyre jennaunHe 1006MjaMo
X, = —4x3 + 3x4, = —4x3 + 6x3 — 2 = 2x3 — 2,

H 13 IIPBC jeﬂHa‘II/IHe

17
X1 =—2xy +x3—x4+1=—5x3 +?.

Jlakiie, pjelieme cucTema je (—St + g, 2t — 2,t,2t — % ) ,t ER.O
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2.4.2. MarpuuHu meToa U KpamepoBe popmy.ie

Heka je nat kBajipaTHU CUCTEM

a11x1 + alzxz + a13X3 + .- +a1nxn == b1
a21x1 + azzxz + a23X3 + .- +a2nxn == b2
. (2.31)
Ap1X1 + ApoXy +  Auzxz + - Fappx, = by
OBaj CUCTCM MOXCMO 3aIIucatTu y ManPIqHOM 06JIPIKy
Ax = b (2.32)

raje je

a1 A1z ot Qqp X1 by

Az1 Q2 -+ Qyn Xy b
A= . : : Clx=[ b=

An1 Qnz2 - Qnn Xn b,
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YKOJIHKO je MaTtpuLa A nHBepTuOUIHAa, Taga Muoxkehu y (2.32) ca A~1 canjesa, nobujamo
AlAx)=A""b=> (A ADx=A4A"b=>Ex=A"b=>x=A"1b

na cucteM (2.32) uMa jeAMHCTBEHO PjelIeHEe 1aTo ca

x = A"1b. (2.33)

IIpumjep 2.20. Kopucrehu MaTtpuyHu METO, pUjeIIUTH CUCTEM jeTHAYNHA
le + X2 + X3 = 2
6X1 + ZXZ + X3 = 5
—2x1 + 2x,+ Xx3 —3

Pjewerne: OBoM cuctemy oJroBapa MaTpu4Hu 3anuc Ax = b, raje je
2 1 1 X1 2

6 2 1|, x=[x2[,b=]5 |

-2 2 1 X3 -3

AKO W3 MpBe KOJIOHE MaTpulle A U3BYy4YEeMO HCIpe] IeTepMHUHAHTE (aKTOp 2, M aKO JPYTroj KOJOHH
Mmatpuiie A nogamo Tpehy KoJoHy HOMHOXEHY ca (-2), 100HjamMo

A=

2 1 1 1 -1 1
detA=|6 2 1|=2]|3 0 1|/=38
-2 2 1 -1 0 1
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Hakie, maTpunia A je UHBEPTUOUIIHA U

ITomrro je

no6ujaMo

x=A‘1b=[

x=A1h.

-1 1/2 1/2
2 —3/4 —-1/4

0o 1/8 -1/8
wof )

1/8 —1/81r 2 1
[ ER
—3/4 —-1/4]1-3 1

MatpuyuHu METOJ C€ PUJETKO KOPUCTH 3a pjellaBamke CUCTEMA jep je oapehrBame HHBEP3HE MaTPUIIE

pPavYyHCKH JJOCTa 3aXTjEBHO.
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

5

Cama hemo m3 (2.33) m3Bectu Kpamepose dopmyre ° 3a pjemaBame cuctemMa (2.31). O3HaunmMo

nerepmuHanTy Matpuiie A ca D. 13 (2.33) nobujamo

X1 Ayr A1 - A [br
%2 ZA_lbzlA*bz% A1:2 {122 Aznz]lb:l | (2.34)
n Aty Agn - Agl Ly
OnaBae nMaMo
g = bt Aiba bt dibn (2:35)

D )
bpojunan paznomkay (2.35), A1;bq + Ay;b, + -+ + A, by, IpeicTaBIba 3aMPaBO JETEPMUHAHTY KOja
ce nobmje W3 aerepMuHAHTe D 3aMjJEHOM HEHE [ —T€ KOJOHE KOJIOHOM CIIOOOJHUX WIaHOBA.

O3nauuMo oBy aerepMuHaHTy ca D;, i = 1,2, ...n. Tako cM0 IoKa3ajii TEOpeEMy Koja je Mmo3HaTa Kao
KpamepoBo npaBuio.

Teopema 2.11. (KpamepoBo npaBujio) Ako je nerepmuHanta D cuctema (2.31) paziauuura of HyJI€,
TaJla Ta) CUCTEM MMa JEIMHCTBEHO pjeIICHhE KOje j& 00InKa

D:
x; = Bl,i =12,..,n (2.36)

npu 4eMy ce aerepmuHanta D;, i = 1,2,...,n noOuja u3 nerepMuHante D 3aMjeHOM HbEeHE [ —Te
KOJIOHE KOJIOHOM CIIO0O0IHUX YJIaHOBa. O

> Bunjeru [Mornasmwe 2.2.1. ctp. 15.
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Ipumjep 2.21. Kopuctehu Kpamepose dhopmyiie, pujelinT CUCTEM jeTHAYMHA

X1 + ZXZ + X3 = —1
2x1 + 2x2 - X3 = _4‘
4‘x1 + 4‘x2 + X3 == _2
Pjewere: D = —6,D; = —6,D, = 12,D; = —12. [Ipema Tome pjeliemhe cucrema je
D, D, D
X1=3=1,XZ=3=_2,X3=3=2 O

v KpamepoBe (opmyiie ce KOpUCTe y Cilydajy Kaja je aeTepMuHaHTa D cucTeMa pasjiudyuTa O]
Hyne. Ykomuko je D = 0, taza cucteM Huje oxpehen u Mory HactynuTu cibeaehu ciayuajesu:®

1. Ykonuko je 0ap jenna oxa nerepMuHanT D; # 0, cucteM je Hecaryiacas.

2. Ykomuko je D; = 0,i = 1,2, ...,n oHAa ce MOXKe JIECUTH JIa j€ CUCTEM HecarjacaH Wid Ja
uMa 0€CKOHAYHO pjellieHha.

® Bunjeru [Mornasme 2.4.5, Kpouekep-Kanenujesy Teopemy, crp. 54
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Ipumjep 2.22. V 3aBucHoctu oJ napameTrpa a € R pujenintu cucTeM jeJHaYMHA

ax;i+ x,+ x3= 1
X1 + ax, + X3 = a
x;+ x,+ axz3= a?

Pjewemwe: D = (a+2)(1—a)?, D, =—(1—a)*(a+1),D, = (1 —a)? D; = (1 — a)%(a + 1)2.

Vxomuko je a € R\ {—2,1} cuctem je onpeljeH 1 lETOBO pjelIeheE je

Dy a+1 D, 1 Dy (a+1)
NTED T Tav2 ?PTD a+2r BPTD T a+z
Ako je a = —2 Taga je D; = 9 # 0 nma cucrtem Huje carjiacas.

Axkoje a = 1 Ttanaje D; = D, = D3 = 0 na cucteM pjemaBamo ['aycoBum noctynkoM. Jobujamo

X1 +x,+x3=1
X1 + X2 + X3 = 1
X1 +x,+x3=1
a 3aKJby4yjeMO J1a CUCTEM MMa OECKOHAYHO pjeliemha 00InKa
x1=1—x2—X3, xz,x3EIR.D

OnpebhuBame pjeniema cuctema nomohy KpamepoBux popmyia je pauyHCKH BeoMa 3aXTj€BHO, jep je€
notpebHO M3padyHatu n + 1 merepMuHaHTy N —Tor pexa. - 36or tora ce Kpamepose popmyie He
npenopyuyjy 3a cucreme peaa Beher ox 3.

" Yxynan 6poj pauMHCKHX OTIepaIinja 3a padyHame OBUX JIETEPMUHAHTH je peaa (n + 1)!
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2.4.3. Tayc-KopaaHoB MeTO.

I'ayc-Kopnanos ° meron je Bapujanta I'aycoBor MeToja elMMHHAIMje, Y KOjEM CE€ KOpHUCTE

eJieMeHTapHe TpaHchopmalyje BpcTa MaTpuiie.

EnemenTpane Tpancopmaiuje Bpcra MaTpuiie Cy:

O 3aMjeHa MjecTa JBjeMa BpcTama
O MHOXEHE JeIHE BPCTE OpOjeM pa3IuyuTUM O] HyJia
O J0/IaBab-€ J€JIHE BPCTE MOMHOYKEHE HEKUM OPOjeM JPYroj BPCTH.,

v/ Matpuie no0ujeHe eleMeHTapHUM TpaHcdopMaljama Bpcra marpuie A Mory ce Jo0uTH
MHOXEHeM Matpuile A civjeBa oaroBapajyhum marpuinama, T3B. MaTpullaMa €JIeMEHTapHUX
TpaHc(opmaryja.

Hepununuja 2.16. MaTpuue ejieMeHTAPHUX TPaHCchoOpMALKja I eJIEeMEHTAPHe MAaTPUIIe CY:

o wmartpuile E;; Koje ce 100ujajy 3aMjeHOM MjecTa i — TOj U j —T0j BpCTU Matpuiie Ey,

o Marpure E;(a) koje ce mobujajy MHOKEHEeM [ — Te BpcTe ca @ marpure E, u

o marpuue Ejj(a@) koja ce nobujajy nomaBameM [ — TOj BPCTH j — T€ BPCTE NMOMHOXKEHE Ca
a marpuue E,.

8 Marie Ennemond Camille Jordan (1838 —1922), dbpauirycku maTemariyap
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Jlako ce mpoBjepaBa 1a Bpujenu cibeaeha reopema.

Teopema 2.12. Muoxewmem wMatpuile A chovjeBa ca HEKOM OJ MaTpuila eJIeMEHTapHUX
TpaHnchopmanuja, 1o0ujaMo MaTpUIly jeIHAKy MATPUIIM Koja ce 1o0uja kopuihewem oarorapajyhe
eJeMeHTapHe TpaHnchopmalyje Ha MaTpulu A.

v EHGMGHTapHC MaTpule Cy peryiapHec u BpI/IjeI[I/II
-1 _
1EU = Eij’
Z.Ei_l(a) = Ei(a_l) n
3.El-j_1(a) = El](—a)

Hepununuja 2.17. Kaxxemo na cy JABHje MaTpHUlle eKBHBAJEHTHE aKO CE jeJlHa U3 JIPYre MOXKE
100UTH TOMOhy elleMeHTapHUX TpaHchopMalyja.

HNedpununmja 2.18. Heka je matr cuctem Ax = b. Marpuna koja ce goOuja nogaBameM KOJIOHE
CII000JHHUX YIAHOBA MATPHIIM CUCTEMa A, Ha3WBa ce MPOLIMPEHAa MaTPHIIA U O3HaYaBa ca [A|b].

v’ Tayc-XKopmanoBuM MeTonoM ce cucteM Ax = b cBoam Ha cucrteM E,X =y, omakie ce a00uja
pjelliekhe CUCTEMaA X =Y, Tj. X1 = V1,X2 = Vo, e, X = Vn-

v’ Jlakje, mocrymnak pjemanama cucrema I'ayc-JKopaaHoBUM METOIOM MOKEMO IPEACTABUTH Ca
[Alb] = [Ey|x].
47



2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

Ipumjep 2.23. Pujemutu cucrem

X1+ X+ x3= 5
2x1+ 3x,+ 5x3= 8
4x, + S5x3 = 2
Pjeweme: [Ipommpena maTpuiia cucteMa je
1 1 115
=2 3 s
4 0 512

BpimMo enementapue Tpanchopmaliuje 10K o Matpuiie A He 100MjeMO JeTMHUYHY MaTpHILy.
1 1 1

Slyo—ap [ 1 1|5 1 1 1|5
[Alb]=[2 3 5|8 V2_4V1 0 1 3|-2(Vs+4l10 1 3|-2
4 0 5l21°° "lo -4 1l-18 0 0 131-26
<[ 1 1|5 1 1 1|5 1 0 0]3
=" 0 1 3[-2(V2=-3V3(0 1 0|4 |Vi—-V,=V5]|0 1 0|4
0 0 1l-2 0 0 1l-2 0 0 1l-2
Pjememe cuctema je x; = 3,x, = 4,x3 = —2.
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

Ipumjep 2.24. Pujemutu cuctem

x1 + 2x2 - 3X3 = 2
6x1 + 3x2 - 9x3 == 6
7x1 + 14x2 - 21X3 == 13

[Ipommpena matpuiia cuctema je

1 2 -3 ]2
[Alb]=[6 3 -9 6].
7 14 -21113
EnementapauM Tpanchopmanrjama 1001Mjamo
1 2 3121 v—F2[1 2 -=3|2
V, — 6V
[Alb]=[6 3 =9 (-6 . _-,. [0 -9 9 —6].
7 14 -211131 3 lo 0o o0 l-1

OpnaBne nobujamo Aa je cucTeM HeMOoryh, Tj. 1a UMa Ipa3aH CKYM pjelickha.
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2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

2.4.4. PauHr marpuue

Hedpununuja 2.19. IMogmaTpuna marpuiie A je MmaTpuiia Koja ce 1oouja uzdarupameM oapeheHnx
BpPCTa U KOJIOHA W3 MaTpule A.

HNedununmja 2.20. Panr maTpuie A je MakcuMaiaH pell lb€HE peryapHe KBaJipaTHE MOAMATPHIIE.
O3nauaBamo ra ca rangA wiam rankA.

IIpumjep 2.25. Panr matpure

o o O

0
0
2
0 0 -1

je jellHaK JBa, jep Cy CBe IeHE KBaJIpaTHE MOAMAaTpPHIIC pea 3 CHHTYIapHe, alli MOCTOjH MOAMATPHUIIa
pena 2 Koja je peryjapHa, HIp.

o ol=2=#0.

v' EnemenrapHe TpanchopMmanuje BpcTa MaTpulle ° He MHjeHhajy BeH PaHr, na ce 3a oapehupame
paHTa MaTPHIE MOKE KOPUCTUTH I'aycoB MeTO1 elTMMHUHALIH]C.

® Panr marpuile ce MUjera HU KOpUlihemeM elneMeHTapHuX TpaHchopmaiuja Koiaona ( AedUHHUIIEMO MX Ha UCTU HAYMH KAO M e€leMeHTapHe TpaHchopmaimje
BPCTa).
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2 1 3 -1 4
. 14 2 0 2 1
Ipumjep 2.26. Oapenutu panr matpuie A = 5 1 3 1 ol
4 2 12 =2 7
Pjewerve:
2 1 3 -1 4 2 1 3 -1 4 21 3 -1 0
42 0 2 1120 0 Z6 4 -7 0 0 -6 4 -7
A= V3_V1 B B V4+V2 y ~
21310V_2V0002—4 o 0 0 2 -4
4 2 12 =2 71 “'lo o 6 0 -1 00 0 4 -8
2 1 3 -1 0
v, — 2V, 0 0 -6 4 —7.
0O 0 O 2 -4
0O 0 O 0 0
2 3 -1
Panr no6ujene matpuiie je jennak 3 (jep je nogmarpuna |0 —6 4 | perynapha), na je
0O 0 2

rangA = 3.



2.4. CUCTEMU JIMHEAPHUX JEAHAYNHA

2.4.5. Kponekep-KanenujeBa Teopema

bes A0Ka3a HABOAUMO TCOPCMY KOja oAroBapa Ha IMHTAkC O CArjlaCHOCTHU IPOHU3BOJbHOIT CUCTCMaA

JMHEAPHUX jeAHAYNHA.

Teopema 2.13. (Kponekep-Kaneaujesa reopema 1°) Cucrem

ai1Xx1 + aA12X> + ai3X3 + .- +a1nxn = b]_
az1Xq + AyoXo + ay3X3 + .- +a2nxn = bz
Am1X1 +  AmaXy + ApzXz + - FampXy = by
OJHOCHO CUCTEM
Ax=D>b

J€ carjlacad ako U Camo aKo je
rangA = rang[A|b],

raje je A marpuiia cuctema u [A|b] npomupena Matpuia cucrema. O

10 | eopold Kronecker (1823-1891), memauku MaTemaTHuap
Alfredo Capelli (1855 —1910), uranujaHcky MaTeMaTudap
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Ipumjep 2.27. Victiutatu 3a KOj€ BpUjEHOCTHU MapaMeTpa a je CUCTEM

X1+ Xy — X3+ X4 = 2
—x1+ 2x2+ X3_ X4= 1
X1— 3Xp,— X3+ x4= a
carjiacas.
Pjewerve:
1 1 -1 112lv—7/7—~1 1 -1 1| 2
V,+V
[Alb]=[—1 2 1 =11 S0 3 0 0 3]
1 -3 -1 1lal @ "lo -4 0 o0la-2
T 1 -1 1) 2 1 1 -1 1| 2
-7,10 1 0 of 1 |Vz+4V, |0 1 0 Of 1
37 lo -4 o ola-2 00 0 Ola+2
Ouurnenno je na je rangA = 2. Ykomuko je a + 2 =0, 1j. a = —2, Tana je u rang[A|b] = 2 na je
1 1 2
CHCTeM caryacad. AKo je a # —2 tana je rang[A|b] = 3 jep amp. |0 2 3 |#0.
0 0 a+?2

Jlakiie 3a @ = —2 cucTteM je carjacas, JIoK je 3a a # —2 Hecarjacad. O
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v' ¥V Ilornasby 2.4.2. KOje Ce OJHOCH Ha pjelliaBarke CHCTeMa JHHEApHUX jeaHaurnHa KpamepoBum
dhopmMyiiama, HaBeAeHO je aa ykoiauko je D = 0 u Oap jenna ox nerepmunantu D; # 0, 1a je taga
cucreM Hecarnacas. ! TTokaxumo na y Tom cinyuajy marpuue A u [A|b] Hemajy uctu pamr.

N3 ycnoBa D; # 0 3akipydyjeMo ja je D; neTepMuHaHaTa peryjiapHe KBajapaTHE MOJAMATPUIIS
penan marpune [A|b], ma je rang[A|b] = n.

C npyre ctpase, ako 0u Bpujenusio rangA = n, To 6u 3Ha4uiI0 Ja je A peryjiapHa Marpuiia Tj.
D # 0, mro je cymporro npermnocraBuu aa je D = 0. IIpema Tome rangA # rang[A|b] u Ha
ocHOoBY KpoHnekep-Kanenujere TeopeMe 3akpydyjeMo aa je cucteM Ax = b Hecarmacas.

1 Crp.44
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